

校長的話

在此熱烈歡迎一年級新生來到梅岡，成為楊梅高中的一份子，高中校園生活、學習內容與國中大不相同，從現在開始，有希望的面對未來，期待一年級同學能夠在起跑點上就逐漸規畫與思考如何在三年後學有所成、術業有專攻。



楊梅高中 校長 鍾碧霞

楊梅高中以「創意教育」、「適性學習」、「專業發展」為願景，致力於培養每一個梅高學子，都能夠成為具有國際視野、問題解決、團隊溝通、美感鑑賞、品格涵養的全球公民，在新課綱的配套規劃，包括形塑學校願景、學生圖像、能力指標以及專業的課程諮詢教師，還有完善的輔導措施，一起陪伴大家共同面對新課綱的挑戰。108課綱施行之後，有很多教育措施、課程內容及考招的方式都有新的變革。新課綱的核心在於培養每一個學生成為自己學習的主人，所以在未來課程的安排，學生們要有更多自己的規劃，例如「多元選修」、「加深加廣」的選課及自主學習的安排，最後才能完成個別化的學習歷程檔案。

高中生活固然充滿挑戰與壓力，但只要你勇敢面對困難，堅持追尋夢想，充分發揮自己的潛能，用心學習加上學校給予你堅實後盾和助力，校長的使命是為學生們提供最好的學習環境和教育資源，致力於建立一個有禮、關懷、尊重、動能與績效兼具的梅高校園，全力支援每位學生全面發展，培養學生學術能力，創造力和責任感，每

位孩子都是梅高最重要的資產和希望之源，校長相信每個人都擁有獨特的才能和價值，高中階段是學習階段中的黃金時期，它是成人養成的關鍵時期，若未建構正確的人生觀與價值觀、培植根本的學識能力，基礎打不好，如何談及未來的發展？你縱有滿腹的理想與抱負也難以發揮。所以各位親愛的同學，你不能不正視梅高三年的學習歷程，它將影響你一生的發展，應當步步為營，珍惜光陰，努力學習。透過這篇文章告訴你高中三年的學習目標與重點，指引你正確的方向，希望你能從中獲得正向的力量，邁開步伐，迎向嶄新的學習里程碑。

同學們該學習的目標有以下五要點：

一、 設定目標

設定明確的目標，並為之努力奮鬥，明確的目標能夠給予你方向，並激勵你不斷前進，進入高中各種學科的綜合性學習，讓我們可以處理和應付日常生活，如能努力精進，而且要有方法的努力，持志不懈，更能考出亮麗成績，進入理想的大學科系。這是我們的生路與進路，也是最為基本的競爭力。美國詩人愛默生(Ralph Waldo Emerson)名言：「英雄並不比普通人努力，只不過他比普通人懂得將努力用在對的地方」，當有機會在巨人的肩膀上登高望遠豈不讓你走出框架，看見無限寬廣的未來

二、 謙卑有禮

見人應問早道好，這是基本禮貌，一定要在梅高校園中落實，再來，凡事謙遜，不要得理不饒人，要爭氣，而不是常生氣。凡事實事求是，要論是非，但是非分明之後，要懂得體諒與包容，這是給對方進路，也是給自己退路，因為台灣有句俗諺說：「人情留一線，日後好相見。」懂得謙卑待人，胸襟開

闊，氣度恢宏，絕對可以為自己的人際關係加分。

三、珍惜生命

孝經開宗明義章說：「身體髮膚受之父母，不敢毀傷，孝之始也。」這段話幾乎每個人都能朗朗上口，但我們卻看到時下不少年輕人並不珍愛生命，承擔不了壓力，輕易地走上絕路，留下悲慟不已的父母，這是多殘忍的打擊！歷史學大師李敖先生用最淺白的話語告訴我們：「人為什麼要好好活著？因為我們會死，好久好久好久……」很發人深省的兩句話。所以，不要做出讓關心我們、愛我們的人傷心的事。

四、學習民主與尊重

民主是我們國家的根本大法，它是一個較為安全的制度，但同時也是一個較沒有效率的制度。現今社會，民主且多元，很多意見可以被聽見，而不同的意見也可能充斥在我們生活周遭，也許你聽了會覺得不舒服，但這就是民主，這就是我們的制度。所以要學會尊重，意見可以表達，可以討論，但要有是非觀，不要被情緒左右，不要變成民粹，學習民主一定要回歸理性與尊重。

五、勿以善小而不為，勿以惡小而為之

這是三國時期的劉備臨終前給兒子劉禪的叮嚀與教誨。在犯罪學上，美國政治學者威爾遜和犯罪學家凱琳也提出所謂的「破窗理論」，就是說：現在有一塊窗戶破了，你不把它補起來，很快地，其他的玻璃也會被打破。這個理論確實常發生在我們的教育現場：今天你犯了小錯，師長若沒有及時糾正，你就會以為那沒什麼，然後愈錯愈嚴重，到最後難以收拾；甚至同儕也跟著受

影響，跟著有樣學樣。所以，當師長教誨我們的時候，不要覺得嘮叨，不要覺得師長小題大作，要虛心受教，確實改過，這是學習的根本道理，放諸四海皆準。

自己是生命的主人，沒有任何人能夠取代你，故未來的人生應「自己」規劃、預做安排，畢竟評估生涯的主角就是自己，自己才是生涯發展的編劇及導演。現值求學黃金階段的你，應該掌握每一次學習的機會，累積經驗、造就自己的實力，常言道：機會是留給準備好的人，所以成功的人一定把握機會，但如果機會來臨時自己卻沒有能力，那麼機會將從你的眼前流逝，豈不可惜？